

河南漯河市

汇聚多方资源 助力儿童康复

文_邵小康 梁树文 刘莹莹

政策保障 残疾儿童康复救助不中断

9岁的孤独症男孩浩浩（化名）已经在河南省漯河市残疾人康复服务中心（以下简称“康复中心”）接受了3年的康复训练。“刚来的时候，孩子注意力不集中，无规则意识，情绪不稳定，理解能力、语言对话能力、算术能力、社交能力都明显落后于同龄孩子。每次送孩子过来，孩子的妈妈都愁眉不展，感觉她的心里像是压了一块石头。”谈到浩浩刚来时的情景，康复中心的老师们记忆犹新。

根据浩浩的情况，康复中心组织有关专家进行了会商评估，并制定了个性化康复训练介入方案。3年来，在相关政策的保障下，针对浩浩的康复训练一直没有中断。目前，浩浩已经进入普通小学随班就读，笼罩着家庭的阴霾已渐渐消散，取而代之的是对孩子健康成长

的更多信心和美好憧憬。

信息核查是确保残疾儿童康复救助“一个都不能少”的基础性工作。为此，漯河市残联集中开展残疾儿童信息核查工作，对全国残疾人服务平台系统录入的漯河市残疾儿童信息和经办机构、定点服务机构基本信息进行逐一核查确认。

“在核查过程中，漯河市残联坚持细心、暖心、耐心的‘三心’原则，进一步将核查过程转变为服务过程，在做到不漏一项、不漏一人的前提下，摸清残疾儿童及其家庭的急难愁盼问题，将提供针对性康复训练和为残疾人办实事、解难题相结合，为残疾人群众带去更多关心、关爱。”漯河市残联主要负责人说。

在漯河市残联的积极争取下，漯河市残疾儿童康复救助面和救助标准不断取得新的突破，走在河南省前列。比如，残疾儿童康复救助年龄拓宽至

12岁，城乡最低生活保障家庭的残疾儿童康复救助年龄扩大至14岁，脱贫享受政策户家庭的残疾儿童康复救助年龄扩大至17岁，视力残疾儿童康复救助标准提高到2000元/年……

2023年以来，漯河市残联将高标准落实残疾儿童康复救助民生实事作为贯彻党的二十大精神、践行中国残联第八次全国代表大会要求的重要抓手，锚定“单项工作争第一，整体工作创先进”的目标，以“四个确保”护佑残疾儿童有效康复、快乐成长。

截至目前，漯河市共为940名残疾儿童提供了康复救助，既定任务完成率126%，残疾儿童核心信息准确率及其家庭服务满意率均为100%。

汇聚力量 让康复救助政策有效落实

政策的生命力在于有效落实。漯河市残联积极为残疾儿

童康复救助创造完备的制度机制条件，扎实推动政策落实，汇聚更多社会力量、更多有利资源为残疾孩子一路护航。

2023年漯河市残联持续发挥市政府残工委牵头单位作用，联合全市11个部门制定出台了《2023年漯河市残疾儿童康复救助工作实施方案》，明确内容、标准、责任，加强沟通联动，加大工作合力；按照兜底线、织密网、建机制要求，推动市县两级财政将残疾儿童康复救助工作经费纳入年度预算，同时注重与基本医疗、大病保险、医疗救助等社会保障机制有效衔接，形成资源共享、优势互补、健全完善的关爱服务体系。

残疾儿童康复救助定点服务机构的服务质量是保障残疾儿童康复救助民生实事有效落

实的重要因素。漯河市残联强化对定点服务机构的动态化管理，联合教育、民政等5个部门建立了残疾儿童康复救助定点服务机构管理制度；对全市定点服务机构开展评审认定工作，成立了评审认定工作领导小组，委托第三方专业机构组织实施，协调市教育局、市卫健委、市市场监管局等相关部门密切配合、指导监督，严格对照准入标准，从设施设备、安全管理、人员配置等方面全方位对康复机构进行评估审定，对符合标准的服务机构由市、县区残联签订服务协议，对服务过程中不规范的机构坚决予以退出，促进定点服务机构切实加强规范化、标准化、专业化建设，为高标准落实民生实事提供坚实的机构保障、队伍

保障、技术保障。

“市残联定期听取定点机构康复救助工作汇报，及时掌握日常康复训练和教育教学情况，随机对在训残疾儿童和家长进行满意度调查，根据康复教育效果和群众满意度，严格执行准入和退出机制，对康复效果好、群众口碑好的定点机构示范点进行大张旗鼓的宣传报道，倒逼全市定点机构动起来、立起来，最终受益的是残疾孩子。”漯河市残联主要负责人说。

为将民生实事办理得更有温度，真正将人性化的服务送到群众身边心上，漯河市残联积极争取上海交通大学医学院、南京特殊教育师范学院、河南省残联支持，联合市中心医院、市二院等优势医疗资源，创造性地成立了市残疾人特殊教育专家服务团队、残疾人康复技术专家服务团队、残疾人心理疏导专家服务团队、孤独症早期干预专家服务团队等4大专家服务团队，打造出残疾人康复服务“1+4+N”的“漯河模式”。即：以市残联1个主导，组织4支专家服务团队广泛开展学术交流、队伍培训、心理疏导、康复医疗、健康指导、知识普及等N项残疾人康复服务活动。截至目前，漯河市残联在“1+4+N”模式的支持下开展各类康复服务活动160多场次，有效满足了残疾人多样化康复服务需求。📖

（作者单位：河南省漯河市残联）

2023年六一儿童节，漯河市残联携手市启聪特殊教育学校、金康幼儿园举办“跳蚤市场”融合活动。图为1名佩戴人工耳蜗的听障儿童（左）正与健听儿童（右一）沟通购买物品。（图片由漯河市残联提供）

